

В 1935 году в Лямбуре была открыта первая библиотека, она ютилась в холодных и маленьких комнатухах, где трудились Амина Айсеевна Капкаева и Сара Сафиулловна Байгильзина. После окончания войны в 1947 году в штате библиотеки было всего два работника, которые обслуживали около пятисот читателей. В непростых условиях – без электрического освещения и тепла - они приступили к систематизации фонда, который составил к началу 1950 года около 10 тысяч книг.

В 1953 году сельская библиотека пополнилась новыми кадрами: Тамарой Георгиевной Максимовой, Хакимей Хайрулловной Янгляевой, Марией Васильевной Рогожиной. Становление и развитие библиотечной системы в районе связано с именами Л.В. Салимовой, Л.И. Ереминой, Р.К. Биктяковой, З.У. Тимкаевой, С.Д. Серебряковой, Э.А. Сибушевой, Н.А. Куряевой и другими.

В 1987 году библиотечную систему района возглавила З.А. Дукина. В 1993 был создан отдел татарской и краеведческой литературы - заведующая Р.А. Ипкаева, она открыла школу передового опыта.

В 2004 году у руля библиотечного дела в районе встала Р.А. Сюбаева. Г.Н. Азисова возглавила районную детскую библиотеку. Сегодня центральная библиотека – это дружный коллектив, где каждый сотрудник прилагает максимум усилий для удовлетворения читательских нужд. Фонд составляет более тридцати тысяч книг. Ежегодно библиотекари обслуживают около четырех тысяч читателей. Работают клубы по интересам «Книголюб», «Сердэш» в отделе краеведческой литературы, нравственно-правовой клуб «Фемида». В 2006 году Лямбирская ЦРБ победила в республиканском конкурсе на звание «Лучшая библиотека года». В 2007 году на первую ступень возшла детская библиотека. В 2008-ом Лямбирская библиотека заняла первое место в республиканском конкурсе по повышению гражданско-правовой культуры населения, а в 2010 году в Республиканском смотре-конкурсе «Мы с тобой, Русь!» к 1000-летию единения мордовского народа с народами России она завоевала первое место.

В каждой из сельских библиотек нашего района, несомненно, трудятся настоящие профессионалы своего дела. Более тридцати лет на этом поприще ветераны: Л.В. Лосева, М.Н. Михеева, В.Н. Журлова, Т.А. Мамонова. Большую работу с читателями проводит заведующая Свербейской сельской библиотекой Н.Д. Галимова, обслуживающая жителей сел Русская и Татарская Свербейка. Значительную часть своей жизни посвятила библиотечному делу и ее предшественница - В.Р. Арикова, получившая признательность односельчан и жителей окрестных сел не только как грамотный специалист, но и талантливая исполнительница народных песен. Более сорока лет отдала любимому библиотечному делу Н.С. Захарова из Первомайска. За свой многолетний и плодотворный труд она награждена званием «Заслуженный работник культуры РМ».